

白内障成最常见致盲“杀手”

治愈没有特效药,及早手术是关键

“白内障可致盲,但是一种可治愈性盲,现在泰医附院治疗白内障,复明率达到了100%。”7日,泰山医学院附属医院眼科副主任滕玉芳做客本报空中诊室。

滕玉芳主任介绍,白内障是发生在眼球晶状体上的一种疾病,最常见的是晶体老化。根据调查,白内障是最常见的致

盲和视力残疾的原因。现在治疗白内障没有特效药物,只能通过手术,效果非常好,患者手术后视力可迅速恢复。

据了解,泰山医学院附属医院手术治疗白内障已接近全国一流水平。滕主任说,现在白内障手术在一些县级医院都可以做,但效果不一样。泰医附院眼科常规开展小切口手法碎核

白内障囊外摘除+人工晶体植入和超声乳化白内障囊外摘除+人工晶体植入,白内障手术切口小,不住院,无痛苦,10余分钟就可以完成手术。在追求精致操作和完美手术效果基础上,对疑难复杂白内障的治疗积累了丰富经验,效果良好。

滕玉芳主任介绍,2009年,泰安市“百万贫困白内障患

者复明工程”启动,为双眼盲及视力 ≤ 0.1 的贫困白内障患者进行手术。被确立为首批定点医院,让众多白内障患者恢复光明。

“空中诊室”栏目为读者和专家提供了一个交流的平台,使患者足不出户即可咨询医疗问题,获得健康知识。本栏目健康热线每周四9:30-11:00开

通,旨在传播健康知识,提高公众认知,力争做百姓身边的健康专家。栏目力求高端与权威,与泰山医学院附属医院合作,围绕群众关心的常见病的预防与诊治,突发公共卫生事件的解读与应对等热点话题,组织医疗专家定期免费进行电话义诊,所有专家都具有副主任医师以上职称。(杨璐)



泰山医学院附属医院眼科专家滕玉芳。 杨璐 摄

滕玉芳,女,医学硕士,泰山医学院附属医院眼科、眼科学教研室副主任,副主任医师、副教授。泰安市眼科学会委员。

1997年毕业于潍坊医学院医学系,2006年获山东大学眼科学硕士学位。2010年5月赴南京鼓楼医院进修,跟随全国著名白内障专家李一壮教授学习,曾多次到北京协和医院眼科进行短期培训和学习。业务专长为白内障、角膜病、青光眼、斜视,尤擅长白内障及准分子激光近视矫正手术,已累计为2000余例白内障患者实施手术,对于疑难复杂白内障的诊疗有较深的造诣。近年来,参编论著2部,获国家实用新型发明专利2项,在核心期刊发表论文5篇。

电话:0538-6236317(病房) 6236712(门诊)

坐诊专家

糖尿病性白内障 控好血糖才能手术

泰山医学院附属医院

眼科

泰山医学院附属医院眼科是一所集眼科诊断、治疗、预防保健为一体的专业科室,是泰山医学院临床教学基地。设有泰安市首家近视眼及屈光门诊。为儿童低视力、青少年近视和各类屈光不正、弱视患者提供最专业的服务,同时开设有4个专业组:准分子激光近视眼治疗专业组、白内障治疗专业组、眼底病治疗专业组和斜、弱视及美容矫正专业组,针对白内障、青光眼、眼表疾病、玻璃体、视网膜疾病及眼部整形美容和眼附属器疾病的诊断、治疗提供快速、便捷的医疗服务。

眼科拥有雄厚的技术力量和先进的医疗设备,现有主任医师、教授2人,副主任医师、副教授2人,主治医师3人,住院医师3人,其中医学硕士6人。为确保医疗质量,眼科引进了具有国际先进水平的各种诊疗设备,总价值逾千万元。

眼科开展的白内障、近视眼激光治疗、儿童斜视矫正、青光眼、眼外伤整形、视网膜脱离等手术创伤小、痛苦少、疗效好、花费少。

为解除广大近视和高度散光患者的痛苦,开展硬性角膜接触镜(RGP)的验配与定制。可矫治高度散光、屈光参差、屈光性近视,特别是对圆锥角膜的患者既可矫正视力,又能控制病情发展;同时对青少年近视也开展了角膜塑形镜的验配,长期戴用可阻止近视的发展;对于近视眼的发展起到很好的阻止作用,另外开展小儿弱视治疗,引进整套弱视治疗设备和软件提高了儿童弱视治疗的效果。

目前眼科与北京协和医院遗传门诊联合开设泰安市首家遗传咨询与低视力门诊,以低视力患者为目标人群,通过对低视力患者的检查、诊断,然后做基因检测并同时家系追踪了解遗传家系谱并提供遗传咨询和优生优育的指导,结合配用助视器、康复训练提高患者的学习、工作、生活能力,更好地为患者解除痛苦。

科室简介

术前要控制血糖

滕玉芳主任介绍,糖尿病患者更容易患上白内障,他们做手术有很多讲究。

首先,糖尿病患者刀口不容易愈合,术中术后发生并发症的几率相对高,所以在消毒、术后管理等各方面都要和普通的白内障患者有所区别。此外,糖尿病患者做手术前一定要注意控制血糖,一般空腹血糖要控制在

8.3mmol/L以下,身体无其它异常时才可以做手术。

滕玉芳主任介绍,对于糖尿病患者来说,一定要注意把握手术时机。由于糖尿病常常会引起糖尿病视网膜病变,如眼底出血甚至视网膜脱离等。但因白内障的阻挡,尤其是白内障程度较重的话,检眼镜检查更不容易发现眼底病变。病

程越长,对眼底的影响越大。单纯的白内障手术后即可复明,但眼底病导致的视力损失一般都很难恢复。

对糖尿病性白内障患者,及早手术的意义不仅仅提高视力,更重要的是摘除浑浊的晶状体后可清楚地观察眼底变化,从而争取及时治疗,避免不可逆的眼底病失明发生。

手术刀口尽量小

滕主任介绍,现在人工晶体工艺非常精细,已经出现了非球面、可调节的人工晶体。但是当手术做不精致的时候,现在晶体的巧妙就无法完全展现出来,人们享受不到现在高科

技的成就。

白内障手术虽然是技术比较成熟的手术,但对于片面强调手术速度,过分夸大手术效果都不适宜。对于眼科手术来说,最主要的是精致、轻巧。“因为是在

眼睛上做手术,所以我的要求是刀口尽量小,晶体放置要精确,动作要轻柔,要让病人体验到我们精致的手术操作,享受到现代白内障手术的完美手术效果。”滕主任说。

术后坚持复查

“糖尿病性白内障患者手术后注意的问题比较多,包括坚持用药、控制血糖等,有一点很容易被大家忽视,就是坚持复查。”滕玉芳

主任说。滕主任介绍,她以前有个患者,35岁患上糖尿病,后来眼睛看不清,得了白内障。做手术后,医生

提醒他一定要坚持复查,但是他一走就无消息。“因为血糖高,所以他一旦发生视网膜病变的话,后果非常严重。”(杨璐)

下期预告

最近手足口病发病率很高,下期空中诊室,本报将邀请泰山医学院附属医院感染性疾病科专家谈谈手足口病的防治。

接诊电话:18653881056,欢迎咨询。